
Ergebnisse BJS 4

Land Brandenburg

Gesamt Jungen Mädchen
N % n % n %

10724 100,0% 5455 100,0% 5269 100,0%

BESCHREIBUNG DER STICHPROBE

Teilnahme nach Kreis
Brandenburg an der Havel 519 4,8% 265 4,9% 254 4,8%
Cottbus 384 3,6% 235 4,3% 149 2,8%
Elbe-Elster 693 6,5% 321 5,9% 372 7,1%
Frankfurt (Oder) 360 3,4% 167 3,1% 193 3,7%
Havelland 1217 11,3% 594 10,9% 623 11,8%
Dahme-Spreewald 982 9,2% 496 9,1% 486 9,2%
Oder-Spree 735 6,9% 404 7,4% 331 6,3%

Märkisch-Oderland 200 1,9% 94 1,7% 106 2,0%
Oberhavel 799 7,5% 408 7,5% 391 7,4%
Ostprignitz-Ruppin 479 4,5% 239 4,4% 240 4,6%
Oberspreewald-Lausitz 549 5,1% 296 5,4% 253 4,8%
Potsdam 828 7,7% 417 7,6% 411 7,8%
Potsdam Mittelmark 483 4,5% 233 4,3% 250 4,7%
Prignitz 472 4,4% 256 4,7% 216 4,1%

Spree-Neiße 353 3,3% 170 3,1% 183 3,5%

Teltow-Fläming 1042 9,7% 532 9,8% 510 9,7%
Uckermark 629 5,9% 328 6,0% 301 5,7%
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Teilnahme nach Geschlecht

männlich 5455 50,9% 5455 100,0% - -
weiblich 5269 49,1% - - 5269 100,0%

10724 100,0% 5455 100,0% 5269 100,0%

Teilnahme nach Alter

14 123 1,2% 54 1,0% 69 1,3%

15 5875 55,7% 2737 51,2% 3138 60,3%

16 3880 36,8% 2153 40,3% 1727 33,2%

17 600 5,7% 353 6,6% 247 4,8%

18 64 ,6% 45 ,8% 19 ,4%

Mittelwerte 15,49 15,55 15,42

Teilnahme nach Schultyp

Oberschule 4118 38,4% 2273 41,7% 1845 35,0%

Gymnasium 4729 44,1% 2174 39,9% 2555 48,5%

Förderschule 332 3,1% 196 3,6% 136 2,6%

Gesamtschule mit Sekundarstufe II 1545 14,4% 812 14,9% 733 13,9%
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Gesamt Jungen Mädchen
N % n % n %
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SUBSTANZKONSUM

Tabak / Zigaretten
noch nie 5472 51,5% 2804 51,9% 2668 51,0%
1 mal 1829 17,2% 974 18,0% 855 16,4%
hin und wieder 1259 11,8% 575 10,7% 684 13,1%
1-3 mal im Monat 193 1,8% 83 1,5% 110 2,1%
1 mal die Woche 140 1,3% 81 1,5% 59 1,1%
mehrmals die Woche 396 3,7% 187 3,5% 209 4,0%
täglich 1337 12,6% 695 12,9% 642 12,3%

Alkohol
noch nie 1466 13,8% 780 14,5% 686 13,1%
1 mal 1404 13,2% 698 13,0% 706 13,5%
hin und wieder 4983 47,0% 2353 43,7% 2630 50,4%
1-3 mal im Monat 1495 14,1% 742 13,8% 753 14,4%
1 mal die Woche 848 8,0% 508 9,4% 340 6,5%
mehrmals die Woche 340 3,2% 251 4,7% 89 1,7%
täglich 67 ,6% 51 ,9% 16 ,3%

Im Folgenden geht es um verschiedene Mittel. 
Wie oft konsumierst Du die unten aufgeführten Substanzen zur Zeit? (je Zeile bitte ein Kreuzchen)
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Haschisch / Marihuana
noch nie 7881 74,7% 3881 72,4% 4000 77,1%
1 mal 1024 9,7% 525 9,8% 499 9,6%
hin und wieder 947 9,0% 510 9,5% 437 8,4%
1-3 mal im Monat 241 2,3% 144 2,7% 97 1,9%
1 mal die Woche 137 1,3% 83 1,5% 54 1,0%
mehrmals die Woche 197 1,9% 132 2,5% 65 1,3%
täglich 118 1,1% 84 1,6% 34 ,7%

Ecstasy / Kokain / Heroin / LSD oder andere
noch nie 10185 95,6% 5154 95,2% 5031 95,9%
1 mal 228 2,1% 124 2,3% 104 2,0%
hin und wieder 142 1,3% 74 1,4% 68 1,3%
1-3 mal im Monat 38 ,4% 15 ,3% 23 ,4%
1 mal die Woche 17 ,2% 9 ,2% 8 ,2%
mehrmals die Woche 18 ,2% 12 ,2% 6 ,1%
täglich 31 ,3% 24 ,4% 7 ,1%

Amphetamine (Speed, Crystal Meth und andere)
noch nie 10201 95,7% 5186 95,8% 5015 95,6%
1 mal 222 2,1% 114 2,1% 108 2,1%
hin und wieder 141 1,3% 63 1,2% 78 1,5%
1-3 mal im Monat 33 ,3% 12 ,2% 21 ,4%
1 mal die Woche 21 ,2% 11 ,2% 10 ,2%
mehrmals die Woche 17 ,2% 10 ,2% 7 ,1%
täglich 28 ,3% 20 ,4% 8 ,2%

Medikamente – stimmungsbeeinflussend
noch nie 9638 91,0% 4989 92,6% 4649 89,2%
1 mal 368 3,5% 156 2,9% 212 4,1%
hin und wieder 316 3,0% 126 2,3% 190 3,6%
1-3 mal im Monat 47 ,4% 19 ,4% 28 ,5%
1 mal die Woche 24 ,2% 10 ,2% 14 ,3%
mehrmals die Woche 30 ,3% 12 ,2% 18 ,3%
täglich 173 1,6% 75 1,4% 98 1,9%
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Hast Du den Wunsch, den Konsum der folgenden Mittel aufzugeben oder zu reduzieren? 

Tabak / Zigaretten
trifft für mich nicht zu (kein Konsum) 7092 67,5% 3655 68,7% 3437 66,3%
1 - nicht vorhanden 1331 12,7% 659 12,4% 672 13,0%
2 507 4,8% 256 4,8% 251 4,8%
3 - mittel 934 8,9% 418 7,9% 516 10,0%
4 297 2,8% 142 2,7% 155 3,0%
5 - sehr groß 346 3,3% 194 3,6% 152 2,9%

Alkohol
trifft für mich nicht zu (kein Konsum) 3049 29,2% 1567 29,6% 1482 28,8%
1 - nicht vorhanden 5094 48,8% 2528 47,7% 2566 49,8%
2 1074 10,3% 565 10,7% 509 9,9%
3 - mittel 965 9,2% 478 9,0% 487 9,5%
4 157 1,5% 84 1,6% 73 1,4%
5 - sehr groß 105 1,0% 73 1,4% 32 ,6%

Haschisch / Marihuana
trifft für mich nicht zu (kein Konsum) 8424 80,7% 4153 78,3% 4271 83,1%
1 - nicht vorhanden 1195 11,4% 682 12,9% 513 10,0%
2 284 2,7% 157 3,0% 127 2,5%
3 - mittel 293 2,8% 170 3,2% 123 2,4%
4 103 1,0% 59 1,1% 44 ,9%
5 - sehr groß 141 1,4% 80 1,5% 61 1,2%
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Ecstasy / Kokain / Heroin / LSD oder andere
trifft für mich nicht zu (kein Konsum) 9981 94,5% 5025 93,9% 4956 95,1%
1 - nicht vorhanden 355 3,4% 207 3,9% 148 2,8%
2 52 ,5% 28 ,5% 24 ,5%
3 - mittel 57 ,5% 26 ,5% 31 ,6%
4 26 ,2% 15 ,3% 11 ,2%
5 - sehr groß 88 ,8% 49 ,9% 39 ,7%

Amphetamine (Speed, Crystal Meth und andere)
trifft für mich nicht zu (kein Konsum) 10008 94,7% 5053 94,3% 4955 95,1%
1 - nicht vorhanden 341 3,2% 192 3,6% 149 2,9%
2 57 ,5% 24 ,4% 33 ,6%
3 - mittel 48 ,5% 23 ,4% 25 ,5%
4 26 ,2% 15 ,3% 11 ,2%
5 - sehr groß 92 ,9% 54 1,0% 38 ,7%

Medikamente – stimmungsbeeinflussend
trifft für mich nicht zu (kein Konsum) 9647 91,8% 4924 92,3% 4723 91,2%
1 - nicht vorhanden 556 5,3% 257 4,8% 299 5,8%
2 88 ,8% 46 ,9% 42 ,8%
3 - mittel 95 ,9% 39 ,7% 56 1,1%
4 37 ,4% 15 ,3% 22 ,4%
5 - sehr groß 91 ,9% 52 1,0% 39 ,8%
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Wie lange rauchst Du schon? (Bitte Alter angeben)

Seit ich…Jahre alt bin
8 10 ,1% 9 ,2% 1 ,0%
9 19 ,2% 11 ,2% 8 ,2%
10 37 ,4% 26 ,5% 11 ,2%
11 68 ,7% 29 ,6% 39 ,8%
12 253 2,5% 117 2,3% 136 2,7%
13 518 5,1% 206 4,0% 312 6,2%
14 841 8,2% 357 6,9% 484 9,6%
15 874 8,5% 462 8,9% 412 8,2%
16 198 1,9% 126 2,4% 72 1,4%
17 14 ,1% 11 ,2% 3 ,1%
18 2 ,0% 1 ,0% 1 ,0%
nie geraucht 7400 72,3% 3835 73,9% 3565 70,7%

Mittelwerte 13,93 14,01 13,85
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niemals 4828 45,5% 2391 44,3% 2437 46,7%
einmal 2276 21,4% 1102 20,4% 1174 22,5%
zweimal 1516 14,3% 753 14,0% 763 14,6%
3-5mal 1335 12,6% 726 13,5% 609 11,7%
6-9mal 386 3,6% 229 4,2% 157 3,0%
10mal oder öfters 279 2,6% 195 3,6% 84 1,6%

In welchem Alter warst Du erstmals betrunken? 

Im Alter von…Jahren

8 5 ,0% 3 ,1% 2 ,0%
9 10 ,1% 7 ,1% 3 ,1%
10 23 ,2% 14 ,3% 9 ,2%
11 41 ,4% 22 ,4% 19 ,4%
12 191 1,8% 112 2,1% 79 1,5%
13 665 6,3% 335 6,3% 330 6,4%
14 2189 20,8% 1106 20,7% 1083 20,8%
15 1961 18,6% 1032 19,3% 929 17,9%
16 444 4,2% 271 5,1% 173 3,3%
17 32 ,3% 22 ,4% 10 ,2%
18 3 ,0% 2 ,0% 1 ,0%
trifft nicht zu 4978 47,2% 2420 45,3% 2558 49,2%

Mittelwerte 14,29 14,31 14,27

Hat sich in letzter Zeit dein Alkoholkonsum erhöht?

trifft nicht zu 2994 28,4% 1543 28,9% 1451 28,0%
ja 1692 16,1% 797 14,9% 895 17,3%
nein 5848 55,5% 3007 56,2% 2841 54,8%

An wie vielen Tagen im letzten Monat hast du mehr als 5 alkoholische Getränke
 am Tag getrunken? [Es gilt: 1 Drink = 1 kleines Glas Bier (0,2 l) oder 1 Glas Wein (0,1 l) oder 1 kleines 
Glas Schnaps (= 0,02 l) oder ein alkoholhaltiges Mixgetränk]
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GLÜCKSSPIEL

Hier geht es um die Frage, wie oft Du Glücksspiele spielst?

Geldspielautomaten (in Kneipen, Spielhallen ttc.)
noch nie 9788 91,7% 4866 89,8% 4922 93,6%
1 mal 607 5,7% 338 6,2% 269 5,1%
hin und wieder 207 1,9% 154 2,8% 53 1,0%
1-3 mal im Monat 22 ,2% 16 ,3% 6 ,1%
1 mal die Woche 19 ,2% 16 ,3% 3 ,1%
mehrmals die Woche 11 ,1% 10 ,2% 1 ,0%
täglich 22 ,2% 17 ,3% 5 ,1%

Spiele im Internet (Poker, Roulette, Online Wetten)
noch nie 9467 88,7% 4497 83,0% 4970 94,7%
1 mal 495 4,6% 338 6,2% 157 3,0%
hin und wieder 464 4,3% 374 6,9% 90 1,7%
1-3 mal im Monat 67 ,6% 60 1,1% 7 ,1%
1 mal die Woche 51 ,5% 45 ,8% 6 ,1%
mehrmals die Woche 50 ,5% 41 ,8% 9 ,2%
täglich 77 ,7% 66 1,2% 11 ,2%

Seite 9 von 13



Ergebnisse BJS 4

Land Brandenburg

Gesamt Jungen Mädchen
N % n % n %

10724 100,0% 5455 100,0% 5269 100,0%

MEDIENNUTZUNG

Wie lange beschäftigst Du Dich durchschnittlich pro Tag mit folgenden Dingen:

Fernsehen und Video/DVD (auch über PC/Laptop oder Smartphone)
gar nicht 614 5,8% 428 8,0% 186 3,6%
bis zu 1 Stunde 2328 22,0% 1240 23,1% 1088 20,9%
bis zu 2 Stunden 2653 25,1% 1321 24,6% 1332 25,6%
bis zu 3 Stunden 1922 18,2% 925 17,2% 997 19,1%
bis zu 4 Stunden 1044 9,9% 496 9,2% 548 10,5%
mehr als 4 Stunden 2028 19,2% 969 18,0% 1059 20,3%

Spielekonsole oder Computerspiele (auch über Smartphone)
gar nicht 3201 30,2% 517 9,6% 2684 51,4%
bis zu 1 Stunde 2359 22,2% 1024 19,0% 1335 25,5%
bis zu 2 Stunden 1636 15,4% 1156 21,5% 480 9,2%
bis zu 3 Stunden 1105 10,4% 837 15,5% 268 5,1%
bis zu 4 Stunden 746 7,0% 608 11,3% 138 2,6%
mehr als 4 Stunden 1566 14,8% 1245 23,1% 321 6,1%

Sonstige Computernutzung und Internet (auch über Smartphone)
gar nicht 842 7,9% 395 7,3% 447 8,6%
bis zu 1 Stunde 2808 26,5% 1551 28,7% 1257 24,1%
bis zu 2 Stunden 2181 20,5% 1143 21,2% 1038 19,9%
bis zu 3 Stunden 1555 14,6% 747 13,8% 808 15,5%
bis zu 4 Stunden 996 9,4% 470 8,7% 526 10,1%
mehr als 4 Stunden 2233 21,0% 1091 20,2% 1142 21,9%

Bücher lesen
gar nicht 5581 52,8% 3540 65,9% 2041 39,2%
bis zu 1 Stunde 3044 28,8% 1304 24,3% 1740 33,4%
bis zu 2 Stunden 1016 9,6% 310 5,8% 706 13,6%
bis zu 3 Stunden 442 4,2% 118 2,2% 324 6,2%
bis zu 4 Stunden 231 2,2% 48 ,9% 183 3,5%
mehr als 4 Stunden 264 2,5% 53 1,0% 211 4,1%
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CYBER - MOBBING

Wurdest du schon einmal Opfer von Cyber-Mobbing?
ja 754 7,1% 208 3,8% 546 10,4%
nein 8941 83,9% 4765 88,1% 4176 79,6%
weiß nicht 963 9,0% 437 8,1% 526 10,0%

Hast du dich schon einmal an Cyber-Mobbing gegen andere beteiligt?
ja 839 7,9% 491 9,1% 348 6,6%
nein 8895 83,6% 4404 81,5% 4491 85,7%
weiß nicht 912 8,6% 510 9,4% 402 7,7%
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engster Freund / engste Freundin 7580 71,2% 3492 64,6% 4088 78,0%

Partner, fester Freund, feste Freundin 3938 37,0% 1690 31,3% 2248 42,9%

Bruder, Schwester 2931 27,5% 1467 27,1% 1464 27,9%

Lehrer, Lehrerin 355 3,3% 191 3,5% 164 3,1%

Schulsozialarbeiter 613 5,8% 313 5,8% 300 5,7%

Mutter, Vater, Großeltern 4992 46,9% 2598 48,0% 2394 45,7%

Jugendleiter, Gruppenleiter, Trainer 323 3,0% 199 3,7% 124 2,4%

Arzt, Ärztin 1890 17,7% 1045 19,3% 845 16,1%

Beratungsstelle 1193 11,2% 560 10,4% 633 12,1%

Internet 2373 22,3% 1117 20,7% 1256 24,0%

Sonstige 437 4,1% 255 4,7% 182 3,5%

weiß nicht 925 8,7% 570 10,5% 355 6,8%

An wen würdest du dich wenden, wenn du mal Probleme mit Rauschmitteln
 hast (Alkohol, Tabak, Drogen, Medikamente)? (Mehrfachnennungen möglich)
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Alles in allem: wie zufrieden bist du mit deinem Leben?

1 - ganz und gar zufrieden 3283 31,2% 2017 37,6% 1266 24,5%
2 3457 32,9% 1677 31,3% 1780 34,5%
3 - mittel 2123 20,2% 825 15,4% 1298 25,1%
4 1162 11,0% 569 10,6% 593 11,5%
5 - ganz und gar unzufrieden 498 4,7% 271 5,1% 227 4,4%

Mittelwerte 2,25 2,14 2,37

Note 1 671 6,3% 226 4,2% 445 8,5%

Note 2 4805 45,3% 2128 39,6% 2677 51,2%

Note 3 4404 41,5% 2597 48,3% 1807 34,6%

Note 4 658 6,2% 384 7,1% 274 5,2%

Note 5 68 ,6% 43 ,8% 25 ,5%

Mittelwerte 2,48 2,59 2,36

Welche der folgenden Noten entspricht am ehesten deiner Durchschnittsnote
 am Ende des letzten Schuljahres?
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